

## 谈文学作品的翻译

摘要:文学翻译特别需要译者的审美意识,需要作为审美主体的译者发挥创造性和主观能动性。翻译的过程就是原文的审美再现过程。文学作品的翻译要忠实地译出人物的语言特色,再现原文的生动形象。语言的常规优美固然重要,但正如残缺美也是美一样,在文学作品中,人物的非规范语言也是一种美,因为它有助于烘托生动活泼的人物形象。因此,在翻译中要忠实再现,否则会影响译文的准确性、生动性。

关键词:审美意识;审美构成;审美主体;非规范语言

“译作怎样才能做到美?这里固然与原文即审美客体的审美构成有关,同时也与译者即审美主体的审美条件有关,只有二者属于统一的互相作用的审美关系中,翻译作为审美再现过程才能具有审美效果,译文才能做到美”。[1]

刘宓庆先生(1994)的论述,精辟地指出了翻译过程就是审美再现的过程,为了使译文再现原文的美,译者具备一定的审美条件极为重要。审美意识是指作为审美主体的译者在翻译过程中对原作中美感知判断能力,在低层次上表现为感性的知觉活动,而当译者通过大量实践和学习具备了较高的文化素养,尤其是美学和艺术修养时,审美意识则上升为理性的思维活动。译者在阅读原文,对原文进行理解、分析、批判和鉴赏的阶段,也是自觉或不自觉地运用其审美意识的阶段。审美意识运用的结果就是译者准确抓住原文的美,进而能够在表达阶段再现这些美点。当然,随着译者文化修养和翻译水平的提高,审美意识的运用会从不自觉转向更多的自觉活动。文学文体的特点之一就是其语言现象较之于其它语体最为丰富,陈茂新将其概括为“三多”,即“语法现象多,句型变化多,修辞手段多”[2]。这些特点是由文学文体的功能所决定的。文学文体的任务就是要把真实与想象有机地结合起来,通过生动、形象的艺术性语言加以叙述,以便达到以情感人的目的。所以在文学语体的翻译中保持其语言的生动、形象性极为重要。这就是审美再现。文学作品为了衬托人物的个性形象,手段之一就是使用非规范语音,如结巴、颠倒语和咬舌音等,笔者将其定义为非规范语音。傅仲选在其《实用翻译美学》一书中详细论述了原文形式美的表现形式,在音位层上列举了诸如拟声词、节奏和韵律,但没有涉及非规范语音的问题[3]。笔者认为和谐是一种美,而在文学作品中起着反映人物鲜活个性的不和谐同样是一种美的表现形式。在翻译中要再现这些人物的个性形象,就要恰当地翻译出这些人物具有其个性的语言特色来。单其昌指出:“原文中的形象化语言要尽可能译出来,这样才不失原文的生动性”。[4]章和升与王云桥也指出:“文学翻译是一种再创作……译者的任务就是要通过忠实地再现人物的个性化语言,使作者塑造的人物,在译者笔下也同样栩栩如生”。[5]翻译家的这些精辟论述,乃是我们文学翻译中处理非规范语音等形象语言的重要依据。本文拟就结巴、颠倒语和咬舌音这三种非规范语音的翻译进行粗浅的探讨。结巴就是我们平常所说的口吃。有时是某人具有口吃的习惯,有的时候是由于紧张或恐惧等原因而说话结结巴巴。颠倒语是指说话颠三倒四,语无伦次,这一般是在尴尬紧张等情况下发生的。咬舌音则是指某人天生说话就口齿不清,发音含混不准,尤其是常将比较接近的音相混淆,俗称大舌头或咬舌子。

### 一 结巴

结巴或口吃通常是一种病态语言障碍,有的人先天或后天口吃,说话时结巴拉长音,尤其是在紧张的时候,更会出现将一个字或一个音重复多次才能过渡到下文的现象。一些正常人在某种特定的场合下,也会由于紧张等原因而变得结巴口吃。在文学作品中常见到该类描述,在翻译中就要恰如其分地将其对译出来,以再现人物形象。可以采用重复某个音或字的方法,也可通过使用省略号或破折号来表示,还可以通过使用表示结巴





[5] 章和升,王云桥 1 英汉翻译技巧[M]1 北京:当代世界出版社,19981

51lunwen.org

英语论文网

51lunwen.org